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Betreff:  Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN zum Onli ne-Katalog der 

Stadtbibliothek Halle 
  
  
 
Aktuell werden im Katalog der Stadtbibliothek Buchcover-Abbildungen angezeigt, die 
exklusiv mit dem Onlinekaufangebot von amazon.de verlinkt sind.  
Wir fragen: 

1. Seit wann verlinkt die Stadtbibliothek ihren Online-Katalog exklusiv auf amazon.de? 
2. Aus welchen Gründen wurde diese Verlinkung realisiert?  
3. Erhält die Stadtbibliothek eine Verkaufsprovision o.ä. für das Angebot? Wenn ja, in 

welcher Höhe? 
4. Wurden vor Realisierung des Projektes Alternativmodelle geprüft (z.B. Angebot der 

MVB Marketing- und Verlagsservice des Buchhandels GmbH - 
http://www.bibliotheksverband.de/dbv/vereinbarungen-und-
vertraege/kataloganreicherung-vereinbarungen-und-vertraege.html)? Wenn ja, mit 
welchem Ergebnis? 

 
gez. Dietmar Weihrich 
Fraktionsvorsitzender 
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Antwort der Verwaltung: 
 
zu 1.)  
Es gibt eine exklusive Verlinkung zu amazon.de. Die Übernahme und Anzeige von Covern 
(Bücher und andere Medien) ist gegenwärtig für die Mitgliederbibliotheken des Deutschen 
Bibliotheksverbands e.V. (DBV) durch einen befristeten Vertrag zwischen dem DBV und der 
Verwertungsgesellschaft Bild-Kunst geregelt. Die Buchansichten werden seit April 2008 im 
OPAC der Stadtbibliothek angezeigt, dieser Service wird von den Besuchern der Bibliothek 
außerordentlich geschätzt. 
 
zu 2.) 
Der Softwareanbieter der Stadtbibliothek (OCLC = Hauptanbieter für ca. 4.500 Bibliotheken 
bundesweit) kann derzeit nur diese Coveranzeige realisieren. 
 
zu 3.) 
Die Stadtbibliothek erhält keine Verkaufsprovision o.ä. für dieses Angebot. 
 
zu 4.) 
Zum damaligen Zeitpunkt war nur die Coveranzeige möglich. Das neue Angebot der MVB 
Marketing- und Verlagsservice des Buchhandels GmbH wurde geprüft, als es bekannt 
gegeben wurde. 
(Zitat aus der Antwort des o.g. Softwareanbieters OCLC vom 12.04.2013). 
 „Vielen Dank für Ihre Anfrage. Nach Gesprächen mit der MVB werden wir deren Angebot 
ebenfalls anbieten können. Es handelt sich hierbei um den Coverpool von buchhandel.de. 
Allerdings stehen wir, wie die Kollegen der MVB noch am Anfang dieses Projekts, so dass es 
noch einige Zeit dauern wird, bis Sie die Cover in Ihrem Web-OPAC bzw. OPEN anzeigen 
lassen können.“  
Sobald es kostenfrei möglich ist, wird das Angebot in der Stadtbibliothek eingesetzt. 
Die Katalog-PC der Stadtbibliothek sind keine Internet-PC, so dass die Nutzung des Direkt-
Links zu amazon.de von da aus nicht erfolgen kann. 
 
 
 
Dr. Judith Marquardt 
Beigeordnete für Kultur und Sport 
 


